

美新版国家安全战略报告调整全球安全优先事项——

美国真要战略收缩还是以退为进？

本报记者 严瑜

环球热点

日前，美国白宫发布了2025年版《美国国家安全战略》报告（以下简称“报告”），引起国际社会广泛关注。

新版报告全面阐述美国总统特朗普今年1月重返白宫以来的“美国优先”外交政策，聚焦美国“核心国家利益”，重新调整美国全球安全优先事项。

从这份报告看，美国全球战略将如何转向？基于怎样考量？将对全球格局产生怎样影响？本报邀请中国社会科学院美国研究所副所长、研究员袁征以及复旦大学美国研究中心教授韦宗友，对相关问题进行解读。

美国全球战略可能如何转向？反映美国现任政府怎样的安全观与世界观？

视野内缩 政策内顾

新版报告秉承“美国优先”理念，对美国实力的认识和战略目标的设定进行调整，体现出美国现任政府带有强烈民族主义甚至民粹主义色彩的安全观，以及具有交易性质的现实主义世界观。

袁征：新版报告秉持“美国优先”理念，对美国实力的认识和战略目标的设定进行了调整，与美国总统特朗普上台以来的相关做法以及美国政府此前透露的信号基本吻合。

从报告来看，美国的战略转向主要表现在以下方面：

一是在战略优先级排序上，从关注全球事务转向聚焦美国本土以及周边安全，倾向将更多资源投于美国国内，并提出“西半球优先”，将边境安全、打击贩毒和防止域外国家介入视为核心利益；

二是在全球霸权维系上，从扩张型霸权转向防护型霸权，区别于过去强调美国在全球的霸权地位，如今倾向于承担有限的国际责任，资源投入集中于重点区域，而非全球铺开；

三是在国家安全界定上，从强调传统的军事安全转向强调经济安全。报告提出再工业化、供应链“去风险”等，将经济安全置于更重要的位置，表明美国将在高科技、制造业、关键矿产和能源领域的主导地位视为提升战略韧性的主要支点。

报告体现出美国政府基于“美国优先”这一现实主义理念的安全观与世界观，一方面强调美国利益至上，将解决美国自身面临的政治极化、跨国犯罪、非法移民、毒品泛滥等难题以及提升周边安全视为优先关切；另一方面不再强调以意识形态为基础的“改造世界”或“民主推广”叙事，承认美国力量有限，在减少承担国际责任的同时，在不涉及美国核心利益的地区进行一定战略收缩。

韦宗友：新版报告的一个重大转向，是不再强调所谓“民主推广”。冷战结束之后，所谓“民主推广”与维护美国安全、促进美国繁荣是美国国家安全战略的三大核心目标。此次，新版报告不提所谓“民主推广”，相反更加强调国家主权的重要性，体现出美国的战略目标不再是改造他国或所谓“民主推广”，而是转变为在由主权国家构成的全球竞技场中获得竞争优势。

新版报告在提出“西半球优先”、强调经济安全的同时，还对美国和盟友的关系进行重新定位，在要求盟友承认美国领导者地位的同时，分担成本、增加军费开支、进一步配合美国，对盟友关系的定位与认识体现出更明显的交易性和工具化。

报告体现出美国政府带有强烈民族主义甚至民粹主义色彩的安全观，以及具有交易性质的现实主义世界观——

在安全观上，谋求绝对安全，包括对边境加强控制、实现经济上的自给自足以及建立强大的军事力量。

在世界观上，将世界看作一个巨大的交易场，认为权力是这个交易场中通行的货币。美国认为，不应再承担更多维护国际秩序的道义责任，而应将自身权力和实力作为筹码，在与其他国家的“交易”中争取最大利益。

鲁班工坊落地尼加拉瓜

尼加拉瓜鲁班工坊揭牌仪式日前在尼首都马那瓜举行。该项目旨在为尼方培养更多技术人才，提升当地青年技能水平，助力尼方实施国家减贫与发展战略。

据悉，尼加拉瓜鲁班工坊首期项目将针对物联网、电气自动化、机电一体化、机械制造及自动化四大领域对尼方人员进行培训。项目配套设施包括先进实验室、理论教室和教学科研中心。来自天津渤海职业技术学院和天津职业技术师范大学的中方团队，与尼方有关机构将共同参与工坊建设及课程体系更新。

中国驻尼加拉瓜大使瞿瑜辉在致辞中表示，鲁班工坊在尼落地，是落实两国元首重要共识、推动共建中拉命运共同体“五大工程”的实际举措，也体现了中方对中尼合作的高度重视。

尼加拉瓜总统国际合作顾问劳雷亚诺在致辞中说，鲁班工坊的建成将对该国加强职业技术教育、培养青年人才发挥重要作用。他对中方提供的无私支持表示衷心感谢。

（据新华社电 记者吴昊）

环球掠影

彩灯点亮罗马地标



近日，意大利罗马的主要地标建筑和市中心街道点亮节日彩灯，为冬日增添缤纷色彩。

左图：人们在意大利罗马的人民广场附近自拍合影。
右图：人们在意大利罗马的西班牙广场游览。

新华社记者
李京摄



今年是世界反法西斯战争胜利80周年。

在德国首都柏林，关于这段历史记忆的载体几乎随处可见。

距地标建筑勃兰登堡门不远处，由2711块长方体水泥碑石组成的“欧洲被害犹太人纪念碑”尤为引人注目。这片碑林占地1.9万平方米，其地下的档案展览馆陈列着欧洲犹太人惨遭纳粹德国迫害和屠杀的史料。

2711块碑石，不着一字一符，表达的是对受害者沉默的纪念，因为他们中的大多数连名字都未留下。但铭记，不会因无名而缺位。

“绊脚石”为历史驻足

战后出生在柏林的德国艺术家冈特·德姆尼西决定做一件事：将纳粹暴行受害者的姓名和生卒时间刻在黄铜板上，作为拳头大小的水泥立方体的正面，将立方体嵌在受害者被驱逐至集中营之前最后自由选择的住所前。这一名为“绊脚石”的艺术创作，寓意在于绊住路人的脚步，让他们驻足片刻，回忆历史，反思教训。

2010年上海世博会期间，德姆尼西将“绊脚石”带到德国馆，“作为国家形象的一部分，让世界了解我们如何对待自己的历史”。

据“绊脚石”官网统计，从1995年首批25块“绊脚石”被置放在科隆以来，已有11.6万块“绊脚石”在以德国为主的31个欧洲国家的1800多座城市扎根。

如今，78岁的德姆尼西仍在推进“绊脚石”计划。

反思历史“最黑暗的一页”

在柏林西南部的万湖之畔，推开一扇饰有雕花的深色木门，便走进了被德国前总理科尔称为德国历史上“最黑暗的一页”的万湖会议的旧址。

1942年1月20日，希特勒纳粹政权在这栋别墅召开会议，叫嚣着要“整顿欧洲的种族”，并谋划大规模屠杀犹太人。如今万湖会议旧址是一座供人免费参观的纪念馆，于1992年正式对外开放，是德国当时第一家提供欧洲犹太人大屠杀全面记录的机构，展出的重要史料包括万湖会议现存唯一一份完整会议纪要。

据纪念馆中的展览说明，当年15名与会者中的绝大多数人受过良好教育，其中9人是具备执业资格的律师，半数以上都拥有博士学位。通过展览“1945年之后的历史清算”，记者了解到，战后，大多数德国人并不愿为历史认错。一批知识精英率先提出要反思民族历史，打破了战后初期德国对大屠杀暴行的“集体沉默”。

围绕纽伦堡审判，知名法学家克里斯托夫·扎费林实地探究、重新审视的经历，从一个侧面印证了这一过程的艰难曲折。

开启国际法新篇的纽伦堡审判

1945年11月20日，美、苏、英、法四国组成纽伦堡国际军事法庭，审判德国法西斯主要战犯，历时218天，开庭400多次，讯问20余名被告。最终，包括纳粹政权二号人物、纳粹德国空军元帅戈林在内的12人被判绞刑，7人判无期或有期徒刑。这是人类首次对战争罪行的密谋者、组织者、执行者进行公正审判，成为国际法与和平秩序的重要里程碑。

扎费林自幼在纽伦堡附近生活，当他意识到这一重大事件发生地就在眼前，便产生了前往实地探究的想法。“作为一名德国人，我必须面对纳粹德国所犯下的深重罪行。”扎费林说，“在学校，我们确实学习过纳粹时期的历史，但没人谈论纽伦堡审判，因为当时（上世纪80年代）它仍被视为有争议的，从法治角度看有‘胜利者的审判’之类的批评。这一点直到德国统一后才有所改变。如今，人们更加意识到这一审判实际上是德国历史中的积极一面，同时对宪法和民主的发展也具有重要意义。”

如今，54岁的扎费林是埃朗根-纽伦堡大学法学教授、国际纽伦堡原则研究院院长，对纽伦堡审判的历史与法理研究有深厚造诣。他的办公室与著名的纽伦堡审判大厅600号在一栋楼内，每次走进历史发生地，扎费林心中都会涌起一种特别的感受。

“就是在这里，国际法开启了新篇章——一个寄托着安全与和平希望的篇章。”扎费林说。

（据新华社电 记者褚怡、张毅荣、黄燕）

为历史驻足·
柏林的记忆与纽伦堡审判